Урок 51
Виштовхувальна сила в рідинах і газах. Закон Архімеда. Плавання тіл.
Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку: 
Формування предметних компетентностей: сформувати поняття про Архімедову силу, ознайомити учнів з законом  Архімеда, формувати вміння застосовувати закон Архімеда під час розв’язування типових задач; з'ясувати умови, за яких можливе плавання тіл; показати практичне застосування  закону Архімеда; розвивати логічне мислення, пам'ять, навики виконання та осмислення експерименту; виховувати вміння висловлювати свої думки в усній та письмовій формі, впроваджувати екологічне виховання.

Формування  ключових компетентностей: 

· учні формулюють закон Архімеда;

· учні знають умови  плавання тіл;

· учні застосовують закон Архімеда, формулу виштовхувальної сили під час розв’язування різних видів чи типів задач; 

· учні використовують набуті знання у навчальній і практичній діяльності;

· учні оцінюють практичне значення застосування законів і закономірностей у природі та техніці.
Обладнання: відерце Архімеда,склянка з водою, терези, важки однакового об’єму і різного, динамометри, 
Тип уроку:    Урок вивчення нового матеріалу.
Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

Тест. Загальна перевірка знань учнів

1. Від яких величин залежить вага тіла? Виберіть правильне твердження.

а)
Від постійної величини  g  та густини тіла;

б)
від постійної величини g та об'єму тіла;

в)
від постійної величини g та маси тіла;

г)
від маси та густини тіла.

2. Що таке сила? Виберіть правильне твердження.

а)  Це причина зміни швидкості тіла після взаємодії;

б)
це причина взаємодії тіл;

в)
це наслідок взаємодії тіл;

г)
це спосіб передачі речовини.

3. Виберіть правильне твердження.

а)
Тиск передається у всі боки по-різному;

б)
тиск створюється на поверхні тіл;

в)
тиск передається у всі боки без змін;

г)
тиск передається тільки в рідинах.

4. Які є способи зменшення тиску на поверхню? Виберіть правильне твердження.

а)
Збільшення сили;

б)
зменшення площі взаємодії;

в)
зменшення сили;

г)
збільшення площі взаємодії.

5. Переведіть 4 МПа  у систему СІ. Виберіть правильне твердження.

а)
4 000 000 Па;

б)
40 000 Па;

в)
0,000004 Па;

г)
0,00004 Па.

6. Властивість рідин полягає в... Виберіть правильне твердження.

а)
Постійності об'єму та форми;

б)
постійності форми та зміні об'єму,

в)
зміні об'єму та форми;

г)
постійності об’єму та зміні форми.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Людина здавна  намагалась пояснити природу різних природних явищ. Поглянувши навколо себе, людина міркувала , намагалась розв’язати загадки, які перед нею ставила природа. Ви кожного дня зіштовхуєтесь з різними природними явищами і у багатьох випадках можете сказати як вони закінчаться.

Але явище яке ми сьогодні будемо вивчати, ви чули і спостерігали багато разів. Сьогодні ми його пояснимо з точки зору фізичних законів. 

Звернімося до історії відкриття.
Демонстрування мультфільму «З історії відкриття»

Фронтальна бесіда:

· Яке завдання отримав Архімед?

· Як він проводив розрахунки?

· Який результат отримав?

Запис теми уроку.

IV. Вивчення нового матеріалу.
Діти, ви скучили за літом? … Уявіть себе на березі моря. Тепло, сонячно, пташки співають, вода хлюпочеться, і ви купаєтесь. На мілині ви обіперлися на руки. Ноги витягнули вперед підняли і хлюпочитеся у воді. А чи змогли ви б цю вправу зробити на березі

Дослід 1.

Киньте корковий кубик у склянку з водою і спробуйте його занурити у воду. Що відбувається, чому? … … …

Те ж саме ви спостерігали граючись з м’ячем у воді.

Висновок: на тіло з боку води діє сила, яка його виштовхує з води. Цю силу називають виштовхувальною силою.

Сила напрямлена вгору. Вперше виштовхувальну силу розрахував Архімед. Тому цю силу називають Архімедовою силою.

Дослід 2.

Зробимо дослід, для цього візьмемо: відерце Архімеда, пружину із стрілкою підвішеною до штативу, відливну посудину, склянку.

Підвішуємо відерце за дужку до пружини, а до відерця – вантаж. Пружина розтягнулася. Відмітимо положення краю пружини крейдою. Зануримо вантаж в склянку з водою.

· Що ми спостерігаємо? ( пружина скоротилася, вантаж виштовхується з води)

Так, на вантаж, окрім сили тяжіння,  діє сила, яка називається виштовхувальна  або архімедова. Унаслідок дії сили Архімеда пружина стискається і стрілка підніметься вище мітки( відмітимо крейдою її положення), а вода, яка витісниться вантажем зіллється в посудину.

Почнемо заповнювати водою відерце, адже об’єми важка і відерця рівні. Пружина поступово  буде розпрямлятися. Коли відерце заповниться повністю водою, пружина повернеться в початковий стан точно на першу мітку.

Висновок: отже виштовхувальна сила, що діє на тіло, дорівнює вазі рідини в об’ємі цього тіла. 

Ті ж самі процеси будуть відбуватися і в газах.

· Дослідимо від чого залежить виштовхувальна сила?

Дослід 4.Два тіла різного об’єму і однакової маси зануримо у одну і ту ж рідину. Спостерігаємо…

Дослід 5. Зануримо два тіла однакового об’єму в різні речовини. Спостерігаємо…

Висновок: виштовхувальна сила залежить від густини рідини та об’єму цього  тіла.

Запишемо формулу для обчислення виштовхувальної сили.


[image: image3.jpg]



Розв’яжемо задачу на обчислення виштовхувальної сили.

Задача. Визначте виштовхувальну силу, яка діє на камінь об’ємом 1,6 м3 у морській воді.

Плавання тіл

· Проблемне запитання. Чи задумувались ви над тим: чому маленький цвях тоне у воді. А велике судно ні?

Умови плавання тіл.

А) співвідношення між силою тяжіння та силою Архімеда.  
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Б) співвідношення між густиною рідини та густиною  тіла.

  ρр  >  ρт                                    ρр =  ρт                                 ρр  <  ρт
плаває на поверхні           плаває в середині рідини          тоне

V. Закріплення вивченого матеріалу.

Фото – задача 
  Учитель. Якось я переглядала фотоальбом і мені зустрілося ось це фото. Дайте відповідь: де відбуваються події?

Письменник Марк Твен, який відвідав це море, кумедно описує ті відчуття, які він і його супутники пережили.  «Це було кумедне купання! Ми не могли потонути. Тут можна простягнутися на воді на всю свою довжину, лежачи на спині і склавши руки на грудях, до того ж, більша частина тіла буде над водою. Можна зовсім підвести голову… Ви можете лежати зручно на спині, підвести коліна до підборіддя й охопити їх руками. Кінь не може плавати і навіть стояти у Мертвому морі, він відразу лягає на бік…».                       
Підсумок уроку. 

· Де ж на практиці людина використокує знання про виштовхувальну силу та умови плавання сил?

· Піднімаєте воду з колодязя, вам допомагає сила Архімеда;

· В повітрі діє теж сила Архімеда. Різниця в тому, що густина повітря менша ніж густина води; отже і виштовхувальна сила у повітрі менша ніж у воді.

Домашнє завдання. Опрацювати § 27-28[image: image2.png]
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